
Číslo 5. Květen. Rok 1920.

Apoštolát sv. Cyrilla a Metíioda
pod ochranou bl. P a n n y  JVlarie.

/n k lu d i i l n l ě  n poř&dntciléi 
M^pr. l i r  A .  S to j ím ,  kanovník « lu-niUoi NS,, Ad. Jnšcl i ,  kutrvludn v KrowMíř.1

dyz seznali .‘.v. brnlří zámťi císařův a vznešený likol, 
který jím nastává, (o cíle sličného Učeni kronikářů o 
tazuje se sv, Cyrill císaře, mujl-li Moravané, jimž hlása

li mají víru Kristovu, nějaké písm a I dal císař zápornou 
odpověď na základě výpovědi vyslaného poselství z velko
moravské říše. Dí sv. Cyrill: »Kdož může národa řeč psáti?« 
Není-li třeba svátých knih k bohoslužbě, v nichž čísli a jimž 
rozuměii dlužno? Ncní-li vhodno i písmem slovo Boži hlásané 
v pamětí udržovali a písmem novoobrácenému lidu dráhu k 
vyššímu vzdělání křesťanskému klestili?® odpovídá mu císař; 
»Chccš-li, může li Bůh na prosbu tvou dáli dobré vnuknuli o 
pismd Slovanům přiměřeném, nebo On beze vší pochybnosti 
dává všem prosícím i otvírá tlukoucím «

První krok, první cesta po tomto přepamálném slyšení 
byla, jak už to pří každém činu zvykem sv. bratří bylo, do 
chrámu — hlavně na prahu, na počátku takého záměru, A. že 
takřka útok učinili chtěli na božské Srdce Páně, přibrali sí 
pomocníky a společně Boha o dobré vnuknutí boroucně prosili. 
Radostí oplývalo srdce apoštolů naších, když dříve jen uvažo
vali o apoštolování mezí slovanskými národy. Srdce jejich ho
řelo tužbou a láskou, získali co nejvíce ctitelů Krista Pána, 
V něm nalezli pokoj a klid, upokojení mysle, A k tomuto 
knížeti pokoje přívéetí chtěli zástupy. Rozjímali modlitbou Pá
ně a Spasitele o sjednocení, kterouž vykonal Pán p ř i  poslední 
večeři.

Předmětem tužeb jejích bylo, čím tím přispěli, by splnilo 
se slovo: „A bude jeden ovčinec a jeden pastýř®, A o čem

Sv, Cviill a Method na cestě k oFedluim našim.
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uvažovali a co modlitbou zvlažovali. najednou se má usku- 
tečnítí. Vždyť zde poselství z vclko-moravské říše a vzkaz 
císařův, aby odebrali se do velkomoravské říše, aby mezi Slo
vany apoštolovali. Jakou vděčnosti bylo naplněno srdce jejich 
Jaké díkuvzdání, že milosrdný Buh je vyvolil, aby dle 
příkladu sv. Pavla, nesli jméno jeno ke Slovanům.

A radostí nadšené a posvátné nebyle konce, když sv. 
Cyrill z vnuknutí Božího vynalezl písmena slovanská. Neštěstí 
a zármutek se zmírni, mužeme-li neštěstí s někým sclíleti, a 
radost se zdvojnásobni, mužeme-li ji rovněž jinému sdělili. I 
sděluje sv. Cyrill, sv. Methodu a společníkům Duchem sv. vnu
knutá písmena a nakreslil je jim. A již začíná jimi psáti začátek 
evangelia sv. Jana: Na počátku bylo Slovo a Slovo bylo u
Boha a Buh bylo Slovo .

Sv. Cyrill naznačil všechny zvuky řeči slovanské jak ku 
příkladu Ž, Ď, atd., kterýchžto zvuku ani Latiník ani Řek ne
znal a jenž v jiných řečech nepřicházely. — Dí sv. Otec blahé 
paměti, Lev XIII., ve svém okružním listě: Vznešený úkol:
Jsou tedy zásluhy toho muže o všecek slovanský národ tím 
větší, ježto mu dali nejen křesťanskou víru, nýbrž i dobrodiní 
světského vzděláni.

Cyiill a Methodě] vynalezli písmena, kterýmiž jazyk slo
vanský se vyznačuje a vyjádřuje, a proto právem také po
kládán se za zakladatele tohoto jazyka. Dali Slovanům dobro
diní světského vzdělání. Řadu spisovalelů«, dí Palacký, > co nej- 
důslojněji zahájili. Byl to počátek křesfanské osvěty. A když 
tolik sobě zakládáme na osvětě, máme zajisté všecku příčinu 
zvelebovali i proto naše sv. apoštoly, že nas uvedli do řad 
vzdělaných národů, že předkům našim poskytli debrediní pravé 
osvěty, která národy povznáší, obohacuje a šťastnými činí.

A opustili mají vře sv. bratři, svou vlast', své příbuzné a 
vře, co jim snad vzácným a milým bvlo. Než neznají průtahů, 
vždyť jedná sc o dílo Kristovo. O sv. apoštolech čteme v Písmé 
sv., kterak na první zavdání uposlechli a šli za Pánem Ježíšem. 
Tak čteme u sv. Mathouše: Pan Ježíš chodě podle moře Ga-
lilejského, uzřel oba bratry Šimona a Ondřeje, anif pouštějí sít 
do moře. 1 dí jim: Pojďte za mnou a učiním z vás rybáře lidí.« 
A oni hned. opustivše sítě, šli za nim Krásně dí k tomu Ekert, 
spisovatel Církve vítězné : Cím je člověk chudší, tím více
váží i i málo. co má; tím vroucněji lpí na této trošce. Ondřej a 
Šini n měli jen chatrné nářad; rybářské, ale jakmile je vyzval 
Pan Ježíš, aby přidružili sc k němu trvale, nerozpakovali se 
vzdáti se i tohoto jedného nepatrného vlastnictví svého. Až 
posud lovili ryby; od té doby měli již rhrcmážďovati lidi do 
sítě Kristovy. A sv. Řehoř papež dí: Mnoho opustil, kdož
sobě vše ncpodržel. mnoho opustil, kdo vše. i to málo, vše 
opustil. Mncho opustil, ba vše opustil, kdo možnost a prileží-



tost, něco imti, opustil.« Nejvíce opustí, kdo sama selu* opustí, 
sebe zapře a Kristu se věnuje. Pán volá sv. Cyrila a Metoda, a 
oni opouštějí vše. Ano vše i mat ku svou zbožnou. Otce už tu 
není, opouštějí matku svou, která je lak zbožně odchovala, 
která hned v mládi s otcem jejich jim "Moudrost boží* za 
družku života odporuěovala. Netouží po lom jako matka l.e- 
bedeovcu, aby byli proslaveni. Těší se nevýslovně, že synově 
budou apoštolovali v dalekých krajinách, že hlásali budou 
Kiista, jehož nade všecko milovala. Zapírá city mateřské, že 
by mohla míli na blízku syny své milené a propoušti je s horou
cím přáním, aby Buh žehnal krckům jejich. Jen jednu prosbu 
má a dňtklivě ji přednáší, aby, kdo z nich diíve k soudu Božímu 
přijde, to jesl zemře, přinesl mrtvolu bratra svého do kláštera, 
v němž druhdy žil a lam ji pohřbil. (Další část,)

v. stolice dá výsadu Velehradu (též Sv. Hostýnu, NiI f"<* 
na Sázavě, Břevnovu, Humusům, limbu Jana Ncp,, kapli 
sv. Václava, Sv. Iloře), že se lam smi užívali pří boho

službě jazyka staroslovanského. Ač dosud více není ani známo, 
ani dojednáno, zájem jeví se o tom.

Sv. Cyril! a Methodéj přeložili na jazyk staroslovanský 
obřad východní církve, jejž původně na Moravě zavedli, Poně
vadž však tu působili již sem lam knězi lalinňlí, a obřad jejich 
byl znám, přeložil sv, Methodéj později i obřad západní (latin
ský) na jazyk staroslovanský, tak že užívalo se u nás obou 
obřadů. V jakém rozsahu toho nebo onoho se užívalo, dnes 
nelze zjistili, ale jazykové památky nám dochované (zlomky 
kijevské z obřadu, západního a zlomky pražské z obřadu vý
chodního, oboje psané v našich zemích) dávají zřejmé svědectví, 
že slovanská bohoslužba byla u nás pěstována ještě v 10,-11, 
století. ,,

Kterého obřadu byla bohoslužba v klášteře sázavském 
založeném okolo r. 1032 až do vypuzení mnichů slovanských 
odtamtud r. 1097, dnes též nelze určití. Poněvadž však mni
chové tamní náleželi k řeholi sv, Benedikta, pravděpodobné 
přidržovali se obřadu západního. Na Slovensku udržovaly se 
slovanské kláštery a slovanská bohoslužba dále ještě, i když 
v Čechách a na Moravě mocným vlivem západu zanikla,

Bohoslužebné knihy přeložené našimi věrověsty dostaly 
se na slovanský jích, V oblastí užšího íllíríka (v Dalmácií —

Staroslovanský obřad na Velehradě.
Ail Jašek.
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blíže Almu) přes \eliké boje udržoval se slovanský obřad zá
padní s písmem hlaholským (glagoláši), kdežto v Bulharsku 
pod přímým vlivem řeckého duchovenstva ovládl obřad vý
chodní slovanský s písmem cyrillským. Z Bulharska dostal 
se východní slovanský obřad do Ruska a Rumunska.

Karel IV., Otec vlasti, zavedl do kláštera na Slovanech 
(Emauzích v Praze r. 1347) z Charvatska slovanskou bohosluž
bu obřadu západního (v hlaholštině) jakož i polský král Vla
dislav do Krakova (r. 1390). Nepřízeň doby utratila tyto dvě 
památky slovanské bohoslužby na severu latinského Slovan
stva.

Na Velehradě byla ledy sv. Cyr>llem a Methodem zave
dena slovanská bohoslužba původně východního obřadu, po
zději západního. Po roz.metení starého Velehradu zanikl tam i 
> laroslovanský bohoslužebný jazvk. Na Velehradě novém za 
doby cistercifiků a po nich až dosud užívá se obřadu a jazyka 
latinského; památka na bohoslužbu slovanskou zůstávala poure 
v podání a byla touhou nadšených slovanských kněží. *

Mše sv. staroslovanská dle západního obřadu na nynějším 
Velehradě se nesloužila, ač semo tamo zabloudili tam o slavno
stech i kněží glagoláši. Sloužili staroslovansky nemohli, poně
vadž to jest na j'hu jen výsada místa (privilegium loci), tak že 
mimo ona výsadou vyznačená místa smějí sloužili jen latinsky.

Mše sv. staroslovanská podle obřadu východního ujaia 
se však na Velehradě od posledních lesítiletí minulého století. 
Velehrad přičiněním horlivých a obětavých kněží povstával z 
ponížení. Zastkvěl re v památných letech pro Slovanstvo — 
o tisíciletých výročích příchodu sv. bratří na Moravu (1863), 
úmrtí sv. Cyrilla (1869) a úmrtí sv. Methoděje (1885.) Tyto 
cyrillomelhodtjské slavnosti připomněly význam Velehradu veš
kerému Slovanstvu. Od těch let též jednotliví vzácní hosté 
ze všech zemí slovanských přicházejí navštívit Velehrad, ko
lébku křertanstvi a osvěty u Slovanů. Mezi návštěvníky ne
scházejí ani sjednocení a pravoslavní. Nepátrali jsme, zda před 
r 1885 sloužil tam kdo staroslovansky, ale toho roku, jak očití 
svědkové nu vyprávěli, sloužil iam sjednocený jubilant z Haliče 
při oltáři sv. Benedikta zlatou km žrkou mši sv. staroslovansky. 
Od té dcb\r přiležitcstně konávala se slovanská bohoslužba na 
Velehradě; přičiněním dra. Stojana od r. 1891 slouží se tam 
staroslovansky mše sv. každoročně o poutích Apoštolátu nebo 
jiných slavnostech. Dr. Stojan staral se pečlivě, aby žádného 
roku slovanská liturgie na Velehrade nevypadla, a podařilo se 
mu lo po cela tří desililet . Bývalý to ovšem tiché mše sv., 
pi něvadž nebylo ani zpěváků ani ikonestasu. Potřebná boho
služební roucha, knihy a náčiní přinášel* si celebranti s sebou.

Teprve c druhém unicnistickém sjezdu r. 1907 přibylo s 
metropolitou Šeptickým a c třetím sjezdu r. 1911 se sjednoce
ným biskupem Saňovém několik sjednocených kněží, tak že



se konala na nádvoří slavná liturgie v celém rozsahu a vší 
nádheře. Liturgické zpěvy nacvičili olomučU bohoslovci. Když 
za války r. 1915 konal o svátku sv. Cyrílln aMethodn ústřed
ní ukrainský bohosl. seminář i  Krt měřiže pouť na Velehrad, 
sloužila se tam rovněž slavná slarosl, liturgie za sborového 
zpěvu celého semináře.

Za války neustále se zdržovali sednoceni kněží nu Mo
ravě (v Kroměříži, Uh. Hradišti, Zlechově), kteří nikdy o slav
nostech na Velehradě nescházeli a tam sloužili staroslovansky.

Snahou dra Stojanu bylo, aby při zvláštních slavnostech 
pěstil staroslovanskou bohoslužbu na Velehradě z údy ku svá
tým našim věrověslum a aby s ni seznámil i naše katolické 
kruhy. Měl vyniknouli i význam staioslovanskelio Velehradu 
v náboženském směru pro sjednoceni Slovanu u víře,

Za příznivého počasí koná se o slavnostech starostovali 
ská liturgie venku na pódiu dopni, o 10, hod, Schází sice iko 
ntislas, ale našemu lidu je to výlu dmi, neboť vidí všechny ú 
kóny, které kněz při oltáři koná. Jc vždy postaráno, aby 
některý nás kněz shromážděnému litin jednotlivé ěásli. a úkony 
mše sv. vysvětloval. Náš Apoštolát vydul a má nu skladě i 
knížku Mše svátá podle obřadu církve východní'/, kde se 
východní liturgie podrobné vysvětluje,

Aby i ve svatyni mohla hýli důstojněji slavena liturgie 
podle všech předpisu církve sjednocené, dalo cyrillomelhociěj 
ské družstvo Velehrad" zhotovili r, 1013 nádherný veliký 
ikonostas, jenž téhož jubilejního roku byl umístěn li oltáře sv, 
Benedikta. Papež Pius. X. dul zvláštní svolení, že o slavno
stech muže stáli ikonostas v latinské svatyni velehradské.

Apoštolát sv. CyrilIa a Metlioda dal zhotovili r, 1913 
dvoje mešní roucha, jakých užívají na východě, se vším pří
slušenstvím kalichovým a opatřil i mešní knihy. Za války měli 
je vypůjčeny kněží sjednocení dlící na Moravě, a tím se též 
velmi opotřebovaly,

Líd náš má rád mší sv. staroslovansky, ovšem na slavnou 
není zvyklý, a trvá mu příliš dlouho, Lne k ní s neobyčejnou 
láskou a úctou jako k nejvýznačnější památce po našich sv, 
apoštolech, obcuje jí opravdu zbožné a sleduje její úkony s 
pochopením, když se mu podává zřetelný výklad jednotlivých 
částí. Vidí ve staroslovanské liturgií cosi dávně domácího a 
posvátného. Že se koná každoročně na posv, Velehradě, má 
význam všeslovanský a uníonístícký; seznamuje náš lid s ná
boženským zařízením našich bratří na východě a jihu, pozývá 
ku sjednocení katolíku a pravoslavných, neboť oníno vidí, že 
sí vážíme jejích obřadu stejné svatě jako svého západního.

Výsada Říma má záležetí patrně v tom, že každý kněz 
latinského obřadu směl by sloužili mší. sv. na Velehradě a 
ostatních výsadních místech obřadem sice západním, ale jazy
kem staroslovanským. Tato výsada má význam dějinný, Záleží

(>9
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nám v.šak, aby Velehiad měl význam všeslovanský a sjednoco- 
vací, a tu bude potřebí, aby na Velehradé konala se boho
služba staroslovanská i v obřadě* východním s celou krásou 
a nádherou. Nestačilo by k tomu, aby k nynějšímu latinskému 
duchovens.vu přiděleno bylo snad několik kněží východního 
obřadu, kteří bv snad v Cyrilice — jak se kdysi navrhovalo 
— nebo v nynější svatyni konali slovanskou liturgii, nýbrž 
bude třeba postarali se o to soustavněji a dokonaleji, aby tu 
byla samostatná svatyně s vybraným chorem. To bude možno, 
až bude míli Velehrad klášter se slovanským mnišstvem. Tam 
se bubc pěstili staroslovanský obřad i zpěv. Tím Velehrad a 
snahy s, ním spjaté sblížíme se slovanským východem. Vele
hrad bude opět všeslovanský.

Vybudování kláštera se slovanským mnišstvem na Vele
hradě musí byli opravdovou snahou ctitelů cyiillomethoděj- 
ských a unionistú.

>lá-li se dnes za sblížením, posílením a povznesením 
národu slovanských, zvláště zuboženého, bratrského ná
roda ruského, musíme my čeští katolíci uplatniti přede

vším náboženskou a osvětovou stránku snah sv. Cyrila a Met
lu děje. Co chtěli lito apoštolově slovanští? Všichni Slované 
měli míti jedinců t i ;kov opřenou o skálu Petrovu, jedinou kul
turu (osvětu). Všichni Slov né měli splynouti v jedinou, velikou 
rodinu, spa tnou posvátnými páskami náboženskými, národními 
a osvět vymi. Jak t síla celého Slovanstva tkví v této idei cy- 
rilo-methodějské.*) Avšak slovanskou osvětu dusili političtí ne
přátelé naši jíž v základech a jednotu církevní pohřbil zase roz
kol, do kterého byla stržena většina Slovanu. Tak myšlenka, 
kterou pojal filosof Konstantin s bratrem Methodějem, když se 
odhodlali k misijní práci u velkého kmene slovanského — do
sud neuskutečněna. Sto milionu Slovanu odděleno od pravé 
církve Kristovy. Větev ufata cd kmene a staletí už neprýští da 
ní nová míza, nový život. ..

Láska k duším slovanských bratří vzňala již nejednou 
srdce touhou po sjednocení jejich s Římem. Že ku sjednoceni 
kdysi dojde, o tem byl pevně přesvědčen odborník a znalec 
východní otázky, nezapomenutelný papež Slovanů« Lev XIIL, 
jak svědčí jeho okružní listy a nám zvláště milý ^Vznešený

*■ Ač. Jašek V vklad ide-v C. s:r. 13.

Studentské Gyrillo-methodějské odbory.
Ferd. K. Nesrovnal.

Motto »Otče svaty, zachovej je, které 
jsi mi dal, ve svém jménu, aby jedno byli « 

Jan 17. 11.
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úkol-. Zapadni národové věnovali záhy zájem slovanskému Vý
chodu a nejeden ze šlechetných synu jejich zasvětil život bud 
vědecké práci unionistické nebo přímo práci misijní, práci za
chraňující lásky.

Tato misijní otázka, eminentně slovanská a katolická zá
roveň, nemohla nás Slovany nechuti chladnými, Zvláště v po
sledních desítiletích setkáváme se s řadou mužů, cele prodšoných 
myšlenkou cyrilo-meihodějskou, kteří vířili, že jsme na prvém 
miste povoláni zprostředkovali církevní smír. R. IH92 byl žu
le zen misijní spolek slovanský, Apoštolát sv, Cyrilla a Melho- 
dčje, jehož péči po letech byly pořádány imionislieké sjezdy na 
posv. Velehradě, které v účastnicích zapalovaly oheň nadšeni 
pro jednotné Království Boží na zemi, sblížily slovanské llieolo- 
y a brzy vítaly již i zástupce z. řad pravoslavný! h. Sjezdy uvedly 

v život vědeckou orpanisuci: Akademii velehradskou-, ěasopi
sy Slavonum lillerae thecdopieae , známé v celé Kvrnpě a po 
nich Acla Aeademiue Velehradensi sloužily snahám sjedno
cení. Vclepradskij Visiilik- vydávaný v jaz.yee ruském dával 
příležitost K í ivinu líě.rlnili se vědecké .spolupráce o církvi vý 
cm dni. Idea cyrillo-melhodějská vnikla do slovanských solní
mi i u, kde ji b: lim h v< i v kroužcích cyrillo-mel hnili jsk ýeh horli
vé pěstovali. S ni v časopisech seznamováno katolické stu- 
denstvo.

Svíti vá válka překazila bratrské slovanské styky, ztratila 
mnohý slibný plán umonislů. Búh nedal svátému dílu zuhynouli, 
.Ještě za války r, 1917 založil sv. Otec Benedikt XV, východní 
ústav v Římě. Mají se v něm vzdělávali v prvé řadě knéžJ latin
ští, kteří se chtějí věnovali apoštolské práci, mezi pravoslav
nými národy, ale přístup mají také knězi východní sjednocení 
i nesjednocení. Až se poměry na Východě uklidní wjíslé se zvýší 
pečel slovanských posluchačů; přistoupí některé předměty, jez, 
zvláště slovanskou otázkou se budou zabývali,'/* Rovněž, během 
války založen na Velehradě »Ústav sv, Cyiilla a Methoděje,'/ 

Sv. Otec povýšil jej nyní na »kdtj papežskou" jenž má 
vychovávali muže, „kteří by hořeli láskou ke Kristu a Slovan
stvu a vyzbrojení vymoženostmi moderní vědy, zocelenou po
vahou a hlavně silnou, účinnou věrou, věnovali se misionářské
mu působení u všech národů slovanských,"**)

Zatím co katolíci jiných národů rozvinuli obsáhlou čin
nost pro misi je zámořské, „může náš národ bez obtíží přispěli 
k práci unionistické, která je též pro to lákavou, že je slovan
ská, Snahy cyríllu-melhodějské rozšíří-lí. se do širokých vrstev 
národa, mají to zvláštní, že povznášejí neobyčejně náboženský 
život vlastní, zvláště mládež se tím nadchne k ideálnímu sma
žení, povzbudí se k obětavosti, sebe zapírání, neboř bez hmot-

')  J. Lepká T, J. Východní ú.-,fav v kirní: v »ApOš;tolátS sv. a ,M,« nlr. X8,
")  Provolání Ústavu ke katolické veřejností v Hlasech Svatohost.*



nýeh obětí te laková práce neobejde*') Redaktor německého 
studentského časopisu doznává, že to byla nadšená misijní prá
ce, jež v těžkých dobách válečných nejen udržela, ale posílila 
studentské hnutí.

Dnes na 50.0C0 katolických studentů sdružených v »slu- 
dentském misijním svazu , tvoří živoucí větev velikého misijní
ho »spolku sv. Františka Xav . Bratří! Vděčnest k slovanským 
vérovčstum, 'imž děkujeme, že jsme nezahynuli jako sousedé 
naši Slované polabští, velí nám spolupracovati o jednotu viry 
slovanských duší. Vedle vděčnosti k vznešeným zakladatelům 
našeho písemnictví a tím vzdělanosti, nutí nás láska k zbloudi
lým bratřím účastnili se misijní práce Nuže utvořme i my stu
dentskou legii při misijním spolku Apošlolátě sv. Cyrilla a Mel- 
hodčje , rozšířeném dnes jak na severu, tak na slovanském jihu 
mezi bratry Slovinci, Charváty i Srby. Apoštolát- má dvojí ú- 
čel: Stříd dědictví Otců doma a poklad pravé víry věsti ostat
ním Slovanům. U Slovinců je Apoštolát vlastně pokračováním 
bratrstva modlitby za sjednocení Sh vanu, založeného velikým 
biskupem Slomškem Modlitbu a hmotný nepatrný příspěvek 
žádá Apoštolát od svých členů. Již deset let vydává časopis 
stejného jména. Tam v zahrádce eyrillo-methodčjské« píše mi
láček slováckého lidu Msgr. Stojan o svátých bratřích, lam se 
dočtete, co za války vykonal Apoštolát pro vlast i slovanské 
bratry, tehdy, když území monarchie se užilo na severu i nu 
jihu a obyvatelé musili opustili rodnou zem i. . .«

Tehdy, když německá bezcitnost ani v takovém neštěstí 
re neustrnula, aby pobratimy byla svedla dohromady, aby si 
řečí lehčeji porozuměli, láskou se spíše poznali a si pomáhali.**) 
Apoštolát založil v Kroměříži Ústřední ukrajinský seminář pro 
sjednocené bohoslovce z celé Haliče, zřídil přes veliké obtíže 
sc strany vlády charvatské a slovinské školy, které po dlouhém 
vyjednávání na jméno a odpovědnost » Apoštolátu « povoleny, 
staral se po delší dobu i arcibiskupovi černohorskému o jeho 
kalni, studentíky, kteří loučíce sc dojemně píší tatíčkovi Sto
janoví. Tam v prvých číslech můžete čisti, co obětoval Apo
štolát' pro tělesné a duchovní blaho našich vojínů, co pro chudé 
chrámy slovanské, misie, excrcicie, školy i v dobách těžkých. 
Zdaž to nestačí, abychom vzplanuli nadšením pro »Apoštolát«? 
Zřizujme tedy při SSS. Cyrillomethodějské kroužky; kde pak 
SSS. ani kroužků středoškolských není, ustavte volné Cyrillo- 
methodějské kroužky. Jeden z vás - muž slova a činu — získá 
pod s\uj prapor ješte čtyři druhy, z nichž každý dá měsíčně — 
jako zevní projev spolupráce — a^poň 10 haléřů. Za to obdrží 
vůdce a sběratel kroužku časopis Apoštoláte, který dá kolo
vá ti a jenž pak zůstane jeho majetkem. Rozumí se, že onen

*) J. Lepká Východní ústav* . . str. 24
**> ca -  ^ .Apoštolát sv. ('. i  M« r . XI.. str. (i.
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malý přispí vek nebude veškerou naší oběti, nýbrž, komu jen
možno, najde ještě v nttrobách* studentské kapsy {..........nu,
kdo by to neznal?) dárek pro vznešený ťtěel. Z kroužku bude 
chtíti někdo míli časopis sám, zisků tedy zase čtyři komilitouy, 
ohlásí prvnímu hlavnímu vůdci a tak kroužky porostou do de 
sítek, do sel . . . .  který vůdce ohlásí prvních deset? prvé sto? 
Kroužky pak ze všech míst dohromady budou tvořili »SUideni- 
sky cyrillomethodějský odbor* při spolku »Apošlolátě sv, C. a 
M.* Členové "S. C. O. budou se starali zvláště o prázdninách, 
aby idea Cyiillemelhodíj-ká vnikla i do nejodlchlejši vesničky 
české a slovenské. Potřebuje! sjednoceni církevní předně mo
dlitby nejširších vrstev lidových, pak prostředky hmotné, Po
řádejme proto Cyrillomcthodí jské ukudemie m čísly hudebními, 
pěveckými u připadnou přemluvou, náboženská divadla, před
nášky o sh vanském Východě, eyrillomidhodějské výstavky, 
Sbíiejle ve prospěch slovanských misiji cenné známky, staniol 
etc. Naše časopisy budou referovali o postupu Sliuloniského 
mbi niho hnuti a snad brzy uvítáme i samostatnou eyrillmne 
lhodíjskou přílohu. Každého pak roku při výroční schůzi a potili.

Apoštolátu* sjedeme re i my studenti misionáři u hrobu sv, 
Methoděje, abychom jako členové K. O. účastnili se porad 
o dalších pracích na slovanské vinici. K prácí ledy, kdo toužíš 
s námi po velikých myšlenkách!
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l*’r. V‘ i l ečk í t

Z misií mezi pohany.
Několik úvodních slov.

sijní otázka jest v katolické církví vždy časovou, Neboť 
-ozkaz Páně, »Učte všecky národy- , plutí stále, od 
onoho památného < kamzíku, kdy byl prosloven, až po 

naše časy a do skonání světa, Z toho vyplývá, že by se měl 
zájem o misie mezi katolíky ustavičné jevili, Také se opravdu 
stále jevil, jenom že ne vždy a všude stejnou měrou, Někde 
a. někdy byly totiž pro něj podmínky příznivější, íínde a jindy 
méně příznivé. Vizme dobu přítomnou; Kde jsou misijní domy, 
vysílající každoročně řady nových hlasatelů evangelia do po
hanských končin, tam přičíněním míírních společností se šíří 
zdáiné zájem o misie. Misionáři sami přednášejí mezí lidem, 
dávají mu do rukou časopisy, letáky misijní a tak je s prací svojí 
seznamují. I státní poměry k tomu někde Jiří pívají, Který stát 
má zámořské kolonie, tam mají jeho příslušníci více příležitostí 
mluvití, slyše tí ba í z vlastního názoru poznat i cizí pohanské 
kenčíny a nabývají tak přirozeně i vědomostí o tamních nábo
ženských a osvětových poměrech a potřebách.
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Tak Porýnsko, Hollandsko, Francie a j. vykazují velmi 
utěšený rozvoj misijní jak v zámoří, tak i v domácí vlasti.

U nás jsme v této příčině pozadu. Misionářů vyšlých z 
českého nárcda téměř není'), misijního časopisu, který by mohl 
se řaditi po bok německým aneb francouzským nemáme3). A 
misijní ústavy?

Jsa poněkud s poměry těmito obeznámen, mohu sdělili, 
že šteylská rnisi:ní společnost Božského Slova ) hodlala před 
válkou zařídili misijní dum pro Čechy, Moravu, Slezsko a Slo
venko. Hledala k lomu vhodné místo. Za tím účelem se snažila 
> akr upiti nějaký k'stel s přiměřenou budovou obytnou. Nasky- 
toval se na Plzeňsku. Viděl jsem jeho obrázek. Kiásná Dieuzen- 
hoferova stavba, avšak v jakém pořádku! Kopule naprosto sři- 
cená, zdi oprýskané. To nevadilo, něhot podnikav , zkušení a 
zruční misionáři by si byli budovu opravili a tak skvcst české
ho stavitelství zachovali. Ale — zapcniěli, že jsou v Čechách.

Osvícené totiž zastupitelstvo obecní odepřelo prodali ko
stel misionářům, kteří by ostatně byli v místě založili ústav pro 
Čechy a majíce pouze na mysli hlavně vnitl ní působení ve svém 
ústavě, do jiných zevnějších záležitosti by nikterak nezasahovali.

Loni pak tuším — přinesly noviny zprávu, že onen ko
stel se sesul. Jenom když zachován pokiokový ráz tamnějšfho 
kraje. Co záleží na nějaké Dieuzenhoferově budově. Však to 
byl jen — kostek

Ti též misionáři hledali jinde. Na Moravě na Slováčku 
aneb Valašsku. Na Kyjovsku se jim nabízela v utěšené krajině 
pěkná vila; snad by ji byli zakoupili. Pro nepříznivě se vytváře
jící finanční poměry však usoudili, že bude výhodno s kupem 
čekali až po válce a po ustáleni roměrú. A debře měli. Dnes 

by se byla asi jejich vila osvědčila /.nezbytnou* pro nč:aký 
podnik státní fač si ji inak dosud nikdo ani dosti málo ne
povšimnul) a z misijního domu nebylo by zase nic.

Přece však jejich myšlenka došla i v této kritické době 
uskutečnění. Na Velehradě zřízena apoštolská škola, vlastně 
misijní dum, neboř úkolem jejím je t vychovávali řeholníky a 
misionáře.

řkela lato tedy musí býti prc katolíky československé 
ohniskem, z něhož má vycházeli nadšení pro misijní myšlenku 
v našich zemrch, ale zároveň musí byli předmětem, o nějž má 
péči míti každý, kde u nás s misiemi cítí a pro ně horuje.

Misijním časopisem, přinášejícím aspoň některé zprávy 
o misiích i zámořských, chce bvti Apoštoláte, který vybízí 
pisatele těchto řádkuj aby přispěl článečkem o misiích do 
každého čísla Apoštolátu v)

')  Ve <v. ííaSneit u Vidně. á : ~t ; kě společnosti, jest několik tak
zvaných Moravců z  Ratibořská

»EchO z Afriky* a »Malý Černoch* píše pouze o Africe.
s> Hlavni ústav těže společnosti jest ve Šteylu v Hollandsku
' ['čelem >Apcšto'átu« ;scu m ~;e - ez Slovany.



Aby pak četba přinášela i hmotný výtěžek apoštolské 
školy a misiím, bylo by dlužno, aby se utvořily misijní kroužky:

1. v bohosloveckých ústavech a seminářích,
2. v mariánských družinách,
3. ve sdruženích katol. studenstva,
4. v katolických spolcích,
ň. V každé farnosti budiž /it/.en aspofí slov. misijní spolek,') 

Apoštolát sv. Cyrilla a Melhoda.
V každém kostele budiž, umístěna pokladnička misijní, 

Apoštolát dává zhotovili vkusné pokladničky pro kostely. Zdar
ma ji dostane pio kostel každý úřad, jenž se přihlásí. Jak zku
šenost poučuje, nezůstávají prázdny lakové pokladničky a při 
naseji misiím hmotný užitek,

Nechť tedy i v naši vlasti i ok od mku zájem pro misie 
vzrůstá. Bude pramenem lněného požehnán! Božího i pro naše 
domácí podniky.

Nový patriarcha mři sc vůči Bul lín t um li dílu a jt ho bisku
pové m také počínali .'■mileji Vainenský bisltup dul začátkem 
prosince v Balčikn zavřít! onoho htillun ského kněze, jehož 1 lilii* 
lion v červnu vysvětil a poslal ho pak do Cflřilimclu přímo k 
patriarchovi.'Turecké úřady mu při tom byly nápomocny. Knězi 
se však podařilo od patiiarchy prclmouti do bulharského chrámu 
a odtamtud do katolického kláštera Sun Benedctlo; lam pak, 
když si nevěděl jiné rady, aby se vylinul proná: ledováni, pře
stoupil ku sjednocení. To se stalo ještě, než bylo : jednoceni ve
řejné prohlášeno a u prostého lidu bulharského v Cařiliradč bylo 
to poslední rozhodující příčinou, která ho sklonila ku sjednocení, 
Když bylo sjednocení 18. prosince veřejně prohlášeno, patriarchu 
hned na to vydal zvláštní list proti němu a hlavní vínu za né 
svaloval na Hilariona a jeho stranu. Tí však také nemlčeli u 
vydali jménem národní pravoslavné církve bulharské" rázné 
ohrazení, v něm? podle pravdy všecku vínu svalovali na fanaríot- 
skou církev řeckou a rozeslali to po všem riárcdě, Patriarcha jim 
pak sice ješte odpověděl dlouhým spisem, tištěným řeckv i bul
harský, ale Bulhaři tuto jeho odpověď nechali jíž bez povšimnutí,

Věcí stály vážně a patriarcha viděl, že musí vůči Bulharům 
učinili něco nejen na papíře, ale i skutkem. Vždyť i podle úsudku 
mnohých Řeku nebylí Bulhaři jen sami vinni a. vážené osobností 
se strany řecké radily rnu proto k ústupnosíí. a rozvaze, Uznal 
ledy patriarcha Joachvm za dobré, učiní tí Bulharům některé 
ústupky, ale ovšem takové, aby jeho svrchovanost nad nimi zú-

!j) V Německa působí mnoho pro misie -.kola, jsou k tomu školními úřady 
přímo vybízeny, U ná-~ ovšem se toho nedočkáme,

Bulhaři a Řekovo
Ludvik (íryitern

t* W 
(
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stala netknuta a nemohly se v budoucnosti opakovati podobné 
případy vzpoury, jako sc stalo v poslední svátky velikonoční. 
Aby se však proti dosavadním i budoucím rušitelům práv’ stolce 
patriarchatního měl oč opříti, vyzval všecky řecké biskupy mezi 
bulharským lidem, aby se mu postarali u svých poddaných c 
adresy oddanosti, ve kterých by se mu osvědčovala úplná po
slušnost i spokojenost s řízením církve. Tyto adresy mu měly po
sloužili za důkaz, že ohromná a zdravá část lidu zůstává pevnou 
v dosavadní oddanosti k veliké církvi-.- cařihradské a že tudíž 
projevy nespokojenosti, k nimž leckde dochází, pocházejí jen od 
několika ctižádostivých kazimírů, jež třeba podle řádu církev
ních náležitě potrestali. Žádané adresv patriarcha skutečně do
stal; tolik vlivu íanariotští biskupové leckde ještě vždycky měli, 
aby je jakýmkoli způsobem od neuvědomělého lidu vylákali. Ale 
nicméně, ačkoli je žádal ze všech bulharských krajů, přišly mu 
jenom z Kystendílu, z Nise, Yrace, Bělugradčiku, Lovce a Vidinu. 
Ani ty arcit neměly valné ceny, ale jemu stačily.

Když měl adresy v ruce, svolal na 24. únor 1861 velký 
sněm - , na nějž sezval všecky bývalé patriarchy cařihradské, 
patriarchu alexandrijského, 'erusalémského a antiochijského a 
kromě biskupu ze synodu i všcckv biskupy v Cařihradě právě 
přítomné. Sněm sc sešel, jednal o bulharské vzpouře církevní a 
odsoudil přísně počínání Hdarionovo i Auxenlijovo jako hrubý 
přestupek proli církevnímu řádu, vyzval je oba podle zákona 
třikrát pc sc bé, aby sc píbli zodpovídat, a poněvadž neposlechli 
a nepiišli, zbavil jc birknrvkč hodnosti jakožto odbojníky, od- 
štěpcncc a rušitele ustanovení apoštolských i sněmů církevních, 
ježto se opovážili vyzdvihnouti nový biskupský oltář v samém 
středisku ekumenického (světového!) stolce patriarchálního. Zá
roveň s nimi z tě'chže příčin zbavil hodnosti i plovdivského m e 
tropolitu Pajsija a všecky tři odsoudil do vězení. Podobně složil 
s úřadu i hodnosti také všecky kněze a jáhny, kteří byli vysvě
ceni cd jmenovaných tří biskupů.

Patriarcha Joachym byl přesvědčen, když budou Hilarion, 
Auxentij a Paisij sesazeni a podle obyčeje uvězněni, že snahy 
bulharské o vlastni správu církevní budou v kořeni podťaty a 
že se Bulhaři budou museli spokojili len s nějakými ústupky, 
kterými by se jeiich národní samolibosti poněkud vyhovělo. Ale 
trpce sc zklamal. Sesazení biskupu Bulhary nejen že neuvedlo 
v rozpaky, ale je proti patriarchovi ještě více roztrpčilo. Podle 
jejich přesvčdčení ncbvlo jednání sněmu ani v nejmenším odů
vodněno, a to ani učením církve, ani žádným ustanovením sta
rých sněmu církevních. \  ždyí co Bulhaři chtěli? Vec-zcela spra
vedlivou, aby jim totiž vráceno bylo, co jim ode dávna náleželo 
a nechtěli, aby řecké duchovenstvo jménem víry a církve potla
čovalo bulharskou národnost ve prospěch řecký a aby nad ní 
panovalo jako nad opovrženým plemenem, které je mu vydáno 
v šanc a porobu ramými zákony církevními, jež si Řekové vy-
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kiádaíí jedině na svou stránku! Co Řekové chtěli, protivilo se 
základním pravidlům víry, zvláště přikázání o lásce k bližnímu! 
A mimo to se sněm dopustil hrubé chyby: ze samé strannickosti 
porušil důležitá pravidla církevního soudnictví! Podle těchto pra
videl má býli biskup, volaný před sněm k odpovědnosti, po tři
kráte vyzván, a to bud od biskupu anebo písemně, a má se mu 
dáti lhula měs ční, dvouměsíční neb až i roční podle okolností. 
Ale bulharští biskupové předvoláni byli od téhož sněmu, který 
nad nimi i rozsudek vynesl, a to ve lhutž dvou pouze hodin, a 
vyzváni bylí ne od biskupu, nvbrž ode dvou archimandritu, plov
divský pak Pajsr nebyl vyzván vůbec! Bulhaři tu měli pravdu. Že 
se taková nezákonnitest skutečně stala, tvrdili nejen oni, ale stě
žovalo sí na to i 12 biskupu řeckých, kteří byli členy sněmu; 
ovšem ne hned, nýbrž až za několik měsíců po sněmu, když po
dávali Portě proti svévolnému panování patriarchovu žalobu, 
chtějíce ho • vrhnouli. Ba ti o lom věděli ještě víc, nebo napsali 
tehdy ve své žalobě do slova: Bulharští biskupové, ještě než se 
sněm rozešel, podali patriarchovi úředně skrze Vysokou Portu 
oznámení, že předstoupí před sněm, aby se zodpovídali; ale .Jeho 
Svatost nejen že neposlechl dobré rady vlády, on Vysokou 
Portu ještě i obelhal, nebof jí odpověděl lživě a samovolně, že 
prý příslušný trestní rozsudek je již od sněmu vyřčen, ačkoliv 
jakmile úředník od Porty vyslaný odešel, teprve polom sněm 
přinutil, aby rozsudek podepsal. Že se to stalo tak, nikdo z členu 
sněmu nemůže zapřítí! Tak tedy Bulharům k pravdě přisvěd
čili i Řekové, třebas až po čase. Jest však třeba poznamenali, 
žc patriarcha i Porta tehdy hráli hru společnou; Porta se totiž 
s patriarchou o svržení a uvěznění biskupů již napřed lajně do
rozuměla, ale na veřejnost uznávala za dobré stavě ti se, jakoby 
byla nestranná a patriarchovi radila k umírněnosti. Víme iiž', 
p roč ,—

Snaha Bulharu o úplné odtržení od Řeků tedy nejen neza- 
razila, ale ještě více posílila. Patriarcha brzy vydal okružní list, 
v němž celé církvi oznamoval odsouzení bulharských biskupů 
a pod trestem vyloučení z církve zakazoval komukoliv při:ímati 
od nich požehnání. Bulhaři však, noněvadž rozsudek sněmu po
kládali tolik jako za nic. chovali se ke svým biskupům jako dřív. 
Někteří pak horkokrevnější šli dál; pokládali totiž sesazení 
svých biskupu za přímé % yobcování z církve celého bulharského 
národa a proto na některých místech, jako v Trnově a Gabrově, 
i se své strany slavnostně ve chrámě prohlásili na patriarchu 
církevní klatbu. Mnozí žádali, abv se tak stalo i v bulharském 
chrámě v Caři hradě: sešlo však z toho, jednak, že by pří lom 
mohlo snadno dojiti ke krveprolití, jímž některé rozpálené hlavy 
řecké skutečně již. vyhrožovaly, jednak též, že by to nemělo 
nijakého praktického významu. Stalo se pouze tolik, že 5. března 
— v v,neděli pravoslaví — přečteno bylo v chrámě prohlášení, 
že Bulhaři neuznávají rozsudek sněmu za zákonnitý a že je ledy 
pro ně bezučinný. Prohlášení sepsal T. Burmov, čilý novinář,



jeden i  předních bulharských vůdců a těž horlivý protivník 
sjednoceni. (Pokračování.)
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Z Cařihradu. (Sjednocený seminář, I Ve čtvrti městu Kadilo I byl přeci 
válkou bohoslovecký seminář pro sjednocený Hullmvy, Armény n Řeky. 
Za války zanikl, le los  byl úpěl ně otevřen, ale má býlí urěen jen pro 
Řeky a Armény, kdežto Bulimii mají se vzdělávali na kněze v Jugoslávií. 
Nový seminář ěitá 15 bohosloveň. Slavnosti otevřeni sněaslnil se 1 bulhar
ský arcibiskup msgie Midi. Mirov n apoštolský delegát insgre K. Dole! 
Skrovně tu začátky pro nadějně sjednoceni,

Z Ruska. Sv. Otec jmom val O Cienoerldho, generálního asslslonlá 
Otců bož Srdce apoštolským visitatomn pro Ukralnu, jenž měl dovézll 
tam i velikě množství léků v ceně několika milionů korun Bývalý stmi- 
tevský kalni biskup Jos Kesslet liči útrapy a pronásledováni, jakým ka
tolíci jsou v bolševickém Rusku vydáni. Biskup sám byl v záři minulého 
roku zo svého domu vyhnán, o vše oloupen a celý majetek jeho byl za 
brán od bolševiků. l’o desetidenní cestě pěšky dospěl do Úděsy, ale bol 
ševici chtěli ho zalknout! pro jeho prollholňovlcký pastýřský list, Unikl 
jen, že venkované poskytli mn úkrytu. TM / jeho knězi byli zavražděni, 
jeden ve vlastním chrámu pověšen Biskup kessler nslannvll pro různé 
časti své dieeeso generální vikáře, alty správa nebyla lak ztíženu, Ve 
Iráne, listě Gatilois člen Akademie Tri cl Mas/un prohlašujei Bolševlclvl 
muže hýli počátkem žlutého nebezpečí připravovaného anardiitily Iv ti zul 
ícnf pravoslavného ti Ivalollekélio klesfanstvl. Hlavním půvovleein ruské 
revoluce jest 1‘nUloj, johožtn podivné vývody náboženské církev zvrátily.

Rumunsko, ( P r a v o s l a v n á  v I ri te v.| Prvotné byli Rumuni kle 
stany latinského obřadu. Pod luilharským panstvím přijali ku kund 9, stol, 
řecký ohnul se slovanským bohoslužebným jazykem, .Severní Kuímuuilvo 
(Moldavn) byla pod ruským osvětovým vlivem, Runiunl velmi horlivě pěstili 
slovanský jazyk. Rumunské kláštery pěstily a zvelebovaly slovanské pí
semnictví. Do konce Id. stol, Rumuni užívali slovanského jazyku nejen při 
bohoslužbě, nýbrž, i v církevních úřadech. Kily/ Bulharsko padlo Turkům, 
mizel poznenáhlu i slovanský vliv, Po pádu Unřilmidu usadili se v rumun
ských klášteřích řeči mniši, kleli zatlačovali slovanský vliv, Od kulme 
17. stol. rumunské duchovenstvo ncrozumnělo již slovansky, za lo do boho
služby byl uveden jazyk rumunský, Prvý niniunský překlad řecké boho
služby objevil se r. 1679; pořád však užívali az,linky eyiiluké, v niž do 
konce 19. stid. tiskli bohoslužebné knihy V Iři. slul Turci v Molduvě a na 
rumunském Valašiku uvedli řecké duchovenstvo, které Rumuny přivedlo 
pod řecký církevní a osvětový vliv a zatlačovalo rumunský národ u jazyk, 
Proto rumunské vzdčlanoslnl třídy v 19. stol, úplné se odcizily církvi, nu 
niž. patřily jako na něco cizího. Cařihradský patriarcho přiznal r, IKH5 sa
mostatnost rumunské církve. Před válkou byli rozdělení, V Uhrách mčdí 
samostatnou metropoli v Síbiní, Bukovinštf Rumuni v Běsa robil bylí pod
řízeni ruskému sv. synodu, jenž v rumunských koslelleh udržoval slovan
skou bohoslužbu. Nyní sv, synod pravoslavné církve v Rumunsku vyhlásil 
sjednocení všech pravoslavných církvi starého Rumunska i nové naby
tých zemí. Velký synod sjednoceného pravoslaví vyhnil za metropolitu pro 
všr-jpv • mě rumunské biskupa z Banalit Mírona Críslen, Tak budou 
všechna pravoslavná rumunská Irskupstvf sloučena v jediné samostatné 
pravoslavné církvi. Tím nabude větší mocí a významu nejen doma, nýbrž 
i ve svété křesfanském. (N e p ří z e ít k e  k a t o l í k  ů m,J Část Rumunů 
sídlících na bývalém maďarském území přijala v 17. stol. sjenocení r> Ří
mem. Sídlem jejich arcibiskupa jest Blaž (BalasfalvaJ, kde jest i duchovní 
seminář. Všech sjednocených Rumunů čítalo se před válkou na 1,200.000 
duší. Když část Maďarie byla nyní mírem přiřknuta. Rumunům, naladily 
v náboženském ohledu vůdčí kruhy hodné protíkalolícky, Vše katolické
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vzbuzuje u nich nedůvěru Zvláštní jest postaveni n chováni se sjedno
ceného rumunského duchovenstva. S počátku, když rumunské vojsko ob
sadilo východní Mndarsko, oplývalo nadšením, doufajíc, Že zaujme p* 
právu nc-li vůdčí roli aspoň stojné postavení s duchovenstvem latinským, 
Poněvadž byl veliký nedostatek rumunských vzdělanců, převzalo mnoho 
sjedncccného duchovenstva místa svétských Úředníků, Někteří v přílišné 
důvěře namlouvali sobé 1 jiným, že nadešel okamžik, kdy celá pravoslavná 
rumunská církev spoji se s filmem, Než rozhodující kruhy církevní 1 státu! 
chovají se nejen odmítavé, nýbrž i nepřátelsky ku katolicismu, Biskup Ur, 
Radu, jenž byl vůdcem sjcdnocovact myšlenky s filmem, byl nékollkráte 
v fttmé, ale nedospél k nřjnkým Úspěchům u svých pravoslavných sou ro
dáku. /.dá se pravý opak. ie  loliž většina pravoslavná silnější táhne za 
schou menšinu slahšt. Rumunsko je celé pravoslavné a z nové osvobozených 
dvé třetiny jsou rovněi pravoslavný, tak že velkorumuni si přeji, aby mnlý 
hlouček sjednocených splynul s celkem pravoslavným »polnoudlll« aby 
se navrátili k matce. Někde také jeví se podobná náklonnost. Na některých 
místech siiěaslňovali se církevních slavnosti (pouti, Božího Těla) oboji ka
tolické diichovvnsivo, ale od lela r. l'l|<) sjednocené duchovenstvo už se 
nesáéastňuje pohoř.nosli lalinských. Hiskup dr, Radu vyjednával u Sv, 
stolice lé i  o koukl rdal Rumunska s Rlmem. Dosud však záležitost ntsdo- 
zrává. Sněmovně byl právě podán návrh, aby v Hukmfhtl byl* tljmin katolická 
bohoslovecká fakulta spojená se všemi výsadním jlny.-ii ťsltuili Mírovou smlouvou 
připadá loti/. Riiiminskii sedm nor velí kalol, biskupství s ř> miliony věřících. Aby 
přitáhli kalni duchovenstvo k lliikiinšíu, navrhuji nejvyěsl školy |e|m v lomlo 
hlavním mi ■ lí Hítv

ísáKiaaem vlastním riskem Jindřicha Slováka v Krom éříf.l.

listnv Sdruženi říš* Krisloyy.
5. Skupiny, Sdruienl. V píeddvefl záslávnjl li, hlrfl prozkoumává* 

své svědomí, našil, iii svrchu (2 h) řečené vzdáváni se typ iliunti I ducha 
tohoto světa s«* jim nedaří, l, j, ie  nedospěli toho, uliy všecku sebelásku 
obětovali a ničeho nehledali kromě slávy Boži.

Hlavním pravidlem pro lylo členy jesl: chránili se seli* menši nedo
konalosti v prokazováni lásky k bližnímu,

Mimo lo jest jim krotili své chtíče a svou snmolásku zmenšováním 
počtu připadá, kterých sí dopřávají, na př. ii vyhovováni žádosti pohlavní, 
v clmli na zamilované jídlo neb nápoj, zvyku kliřácltému, náklonnosti 
k tělesnému pohodil. V přcddvefl rozeznává se čtvero sliipňá označovaných 
pismeny r. s. a. li.

Každý člen předdvcřl má svého mistra, jehož mu ustanovil některý 
člen skupiny A neb B, na kterého se obrátil, Pro členy přadtlveřl nc»l 
zvláštních výchovných ústavá kromě návštěvny a zpovědnice.

Členové skupiny B nevzdávají se práva osobního majetku, Jim ri» 
peskyluje vyučování 1) zásadám kfestonskýin, 2) pa cd aý.oý.icc (oboji vyučo
vání je řízeno samým Sdružením), 3) odbornému zaměstnáni; odborné vyu
čováni zařízené pro členy skupiny A mňže býlí přístupným i členům sku
piny B; jinak bude jim ustanoven učitel, Kdo je již starší a prošel dobrou 
školou, než vstoupil do Sdruženi, rozhodne sám o svém vzdčlánf dalším, 
které je nezbytno, aby se každý stal odborníkem hyř sebe užšího oboru.

Co se l.ýče jmění členů skupiny B, vynaloží je z, pravidla takto: část 
na pr třeby osobní a na výchovu dětí, druhou na odběrnou činnost (studie 
a dobré skutky), třetí na SftK.

Sdružení nemá však práva požadovali od člena skupiny B, ani z p*- 
sdušenstvl, jakéhokoli hmotného příspěvku; za to nzmá též nijaké odpověd
ností vůči jeho věřitelům nebo dědicům.

Sdruženi nepředpisuje členům B, jakou činnost mají provozovat!, leda 
že by oznámili, že neznají, jak nejlépe posloužili slávo Boži,

Úsluh členů B nebude se užívali uvnitř domů členův A, poněvadž 
mohou vně iich vvkonalí víte nro slávu Boží.


